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생생한 사례로 배우는 확률과 통계

[I Can Do] 문제 답안 이용 안내 

▪ 본 문제 답안의 저작권은 이재원과 한빛아카데미(주)에 있습니다.

▪ 이 자료를 무단으로 전제하거나 배포할 경우 저작권법 136조에 의거하여 최고 5년 이하의 

  징역 또는 5천만원 이하의 벌금에 처할 수 있고 이를 병과(倂科)할 수도 있습니다.
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Chapter 01 [I Can Do] 문제 답안  

1-1 8

1-2 (a) 양적자료, 연속자료

(b) 양적자료, 연속자료

(c) 질적자료

1-3 점도표를 그리면 다음과 같다.

1-4 도수표는 다음과 같다. 

구분 도수 상대도수 백분율(%)

중국(한국계) 103194 0.3961 39.61

중국 71661 0.2751 27.51

필리핀 16473 0.0632 6.32

일본 12875 0.0494 4.94

베트남 56332 0.2162 21.62

1-5 도수 막대그래프와 백분율 막대그래프를 그리면 다음과 같다.
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1-6 꺽은선 그래프를 그리면 다음과 같다.

    

1-7 원그래프를 그리면 다음과 같다.

      

1-8 점도표를 그리면 다음과 같다.
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1-9 도수분포표는 다음과 같다.    

    

계급간격 도수 상대도수 누적도수 누적상대도수 계급값

10.15 - 14.15 7 0.35 7 0.35 12.15

14.15 - 18.15 4 0.20 11 0.55 16.15

18.15 - 22.15 2 0.10 13 0.65 20.15

22.15 - 26.15 4 0.20 17 0.85 24.15

26.15 - 30.15 3 0.15 20 1.000 28.15

1-10 도수히스토그램을 그리면 다음과 같다.

   

1-11 도수다각형을 그리면 다음과 같다. 

1-12 줄기-잎 그림은 다음과 같다.

6 1.4 267788

(10) 1.5 0123455569

14 1.6 13468899

6 1.7 22389

1 1.8 5



- 5 -

1-13 시계열 그림을 그리면 다음과 같다. 
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Chapter 02 [I Can Do] 문제 답안  

2-1 

2-2   

2-3 평균 :  , -절사평균 : 

2-4  

2-5 최빈값은 없다.

2-6 

2-7 

2-8 

2-9  

2-10 

2-11 도수분포표를 완성하면 다음과 같다.

계급간격 도수() 계급값()        

10.15 - 14.15 7 12.15 85.05 133.4 933.82

14.15 - 18.15 4 16.15 64.60 211.7 846.81

18.15 - 22.15 2 20.15 40.30 273.9 547.81

22.15 - 26.15 4 24.15 96.60 211.7 846.81

26.15 - 30.15 3 28.15 84.45 241.8 725.41

합 20 371.00 3900.66

분산   , 표준편차     이다.   

2-12 평균연봉의 변동계수 : , 근속연수의 변동계수 : 

근속연수의 변동계수가 평균연봉의 변동계수보다 크므로 근속연수의 흩어진 정도가 평균연봉에 

비하여 상대적으로 약 1.2배 정도 더 크다.
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2-13 -점수는 다음과 같다.

    

  

170 -20.2  -1.2707

182 -8.2  -0.5158

193 2.8  0.1761

193 2.8  0.1761

213 22.8  1.4343

2-14      ,   ,   ,   

2-15 

2-16 상자그림을 그리면 다음과 같다.

2-17 

2-18 
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Chapter 03 [I Can Do] 문제 답안  

3-1 표본공간과 1의 눈이 꼭 한 번 나오는 사건은 각각 다음과 같다. 

 










     
     
     
     
     
     









,             

3-2        

3-3 (a) ∩     

 (b) ∩ ∩  

 (c) ∩ ∩  

3-4 (a) 어느 두 사건도 공통인 원소를 갖지 않으므로  ,  ,  그리고 는 쌍마다 배반이다.

(b)         , 적어도 한 번 뒷면이 나오는 사건이다.

3-5   


,  


,   


,  



3-6 

3-7 



3-8 

3-9 (a)   (b)   (c)   (d) 

3-10 (a)   (b) 

3-11 (a)   (b)   (c) 

3-12 

3-13 (a) 

(b) 보통 :  , 고급 : , 최상 : 
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Chapter 04 [I Can Do] 문제 답안  

4-1 (a) 이산확률변수이다.

(b) 이산확률변수가 아니다.

(c) 이산확률변수이다.

(d) 이산확률변수이다.

(e) 이산확률변수가 아니다.

4-2 상태공간과 확률질량함수는 각각 다음과 같다.

                                     ⋯ 

  












     


    




     


    




     


   

  다른 곳에서

4-3 (a)     (b) 



4-4 (a) 


  (b) 



4-5 분포함수는 다음과 같다.

  









    




  ≤   




  ≤   




  ≤   

   ≥ 

4-6 확률질량함수는 다음과 같다.

  










    
    
    
    

  다른 곳에서
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4-7 (a)     ≤   

  ≤  ≤   

(b)     ≤           

  ≤  ≤           

4-8 (a) 연속확률변수가 아니다. (이산확률변수이다.)

(b) 연속확률변수이다.

(c) 연속확률변수이다.

(d) 연속확률변수이다.

4-9 (a)   



(b)   












   ≤ ≤ 

 


      ≤ 

  다른 곳에서
(c) 

(d) 

(e) 

4-10 (a) 분포함수와 그래프는 다음과 같다.

  










    




   ≤   

   


   ≤   

   ≥ 

  

(b) 

(c) 

(d) 

4-11    


 ,   ≤  ≤ 

4-12 

4-13 


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4-14 (a)   ,        

(b)   


,        

4-15 (a)    


,   









(b)   


,   









4-16 왜도는   이고 첨도는   




 이다. 

      그러므로 분포 모양은   에 대해 대칭이고 봉우리 모양은 납작하다.

4-17 (a)   ≤  ≤   



      (b)     ≥   


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Chapter 05 [I Can Do] 문제 답안  

5-1 (a)   (b)   (c)   (d) 

5-2 (a)  의 주변확률질량함수는 다음과 같다.

   

    

(b) 확률변수  의 주변확률질량함수는 다음과 같다.

   

    

(c) 

(d) 

5-3 (a)  의 주변확률질량함수는 다음과 같다.

  










    

  다른 곳에서

(b) 결합확률질량함수는 다음과 같다.

    










            

  다른 곳에서
5-4 



5-5 



5-6 (a)    



(b)      



©     


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5-7 (a)    




(b)   ≤   ≤   



(c)     ≤     ≤   

5-8 (a)    


     

(b)    


     

5-9 (a)  의 주변확률질량함수  는 다음과 같다.

     

      

(b) 다음 표와 같다.

    

       












(c) 



5-10 (a)    


  

      (b)      


,     

(c) 



5-11 (a) 와  의 주변확률질량함수는 각각 다음과 같다.

   












   




    

  다른 곳에서
,     












   




    

  다른 곳에서

(b)   ,   에 대해     


≠    


× 


이므로 와  는 독립이 아니다.
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5-12 (a) 와  의 주변확률밀도함수는 각각 다음과 같다.

         

        

(b)     ,     인 모든  에 대해 다음이 성립하고 와  는 독립이다.

            

5-13 



5-14 (a)    


,   



(b)    



5-15 



5-16  의 조건부 평균 :      


, 조건부 분산 :  

  



5-17 (a)      

(b)   
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Chapter 06 [I Can Do] 문제 답안  

6-1  


,   



6-2 (a)   


,   



(b) 



6-3                 ,   ,   

6-4 

6-5 (a)   
 


   
 



    
 

,       

(b)   ,   

(c) 



6-6 (a)   
 


   
 



    
 

,       

(b) 

(c) 

6-7 (a)        ,     ⋯

(b) 

(c) 

6-8 (a) 

(b) 

(c) 

(d) 
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6-9 (a) (명)

(b)          ,     ⋯

(c) 

6-10 

6-11 (a)   

  

,      ⋯

(b) 

(c) 

6-12 (a)   ≤  

(b)      

(c)   ≥   

6-13 (a)        
  

     


  

         단,      ,       ⋯ 

(b) 

(c)    분산 : 
  

(d)          

6-14 (a)   










  ≤  ≤ 

 다른곳에서
,    










    




  ≤   

   ≥ 

(b)      

(c) 

(d) 

6-15 (a)      ,   

(b)   


(일),   


(일)

(c)        

6-16 

6-17 (a)   
  


       ,   

(b)   (분),  (분)

(c)  


 
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6-18 (a)       ,      

 (b)  



 (c) 

6-19 (a)     exp 


,    

           ≤  

(d)  


,    

 

6-20 (a)  


,    



(b) 





- 18 -

Chapter 07 [I Can Do] 문제 답안  

7-1 (a)  ≤   

(b)  ≥   

7-2 (a)  ≤   

(b)  ≥   

(c)   ≤  ≤   

7-3 

7-4 (a)    (b)   (c) 

7-5 (a)   (b)   (c) 

7-6 (a)  ∼     (b)   (c)   

7-7 (a)  ∼   
   (b) 

7-8 

7-9 (a)    (b) 

7-10 

7-11 

7-12 (a)   (b)    (c) 

7-13     ,   

7-14 (a)   (b) 

7-15 (a)   


   , ∞    ∞

      (b)       


exp

    ∞    ∞
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Chapter 08 [I Can Do] 문제 답안  

8-1 (a)  ∼    

(b) 

8-2 (a)  


  
∼  

(b) 이 회사에서 생산된 배터리는 판매할 수 있다.

8-3 (a)  ≈   

(b) 

(c) 

8-4 (a) 

(b) 

8-5 (a)  

 

∼  

(b) 

(c) 

8-6 (a)    ∼    

(b) 

8-7 (a)    ∼    

(b) 

(c) 

8-8 

8-9 

8-10 

8-11 

8-12 

8-13   
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Chapter 09 [I Can Do] 문제 답안  

9-1      ,     ⋯ 이므로 다음을 얻는다.

        



      



     



  



  


   

따라서 표본평균 는 모평균 에 대한 불편추정량이다.

9-2  ,  , 는 모평균 에 대한 불편추정량이고 은 편의추정량이다.

9-3 

9-4  

9-5  

9-6  

9-7  

9-8  

9-9   

9-10 

9-11 

9-12 
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Chapter 10 [I Can Do] 문제 답안  

10-1 (a)  

(b) 귀무가설  를 채택한다.

(c) 귀무가설  를 기각한다. 

10-2 (a) 귀무가설  를 기각할 수 없다.

(b) 귀무가설  를 기각할 수 없다.

(c) 귀무가설 를 기각한다.

10-3 (a) 귀무가설 를 기각한다.

(b) 귀무가설 를 기각한다.

(c) 귀무가설  를 기각할 수 없다.

10-4 (a) 귀무가설 을 기각한다. 

(b) 귀무가설 을 기각한다. 

10-5 크기 인 표본에 의한 검정에서 귀무가설을 기각할 수 없으나, 크기 인 표본에 의한 검정에

서 귀무가설을 기각한다.

10-6 귀무가설을 기각할 수 없다. 

10-7 귀무가설  을 기각한다. 
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Chapter 11 [I Can Do] 문제 답안  

11-1  

11-2  

11-3  

11-4 (a) 귀무가설 를 기각할 수 없다.

(b) 유의수준 에서 귀무가설 을 기각하고 유의수준 에서 귀무가설 을 기각할 수 없

다.

11-5 귀무가설 를 기각할 수 없다. 

11-6 귀무가설 를 기각한다. 

11-7 귀무가설 를 기각한다.

11-8   

11-9 귀무가설을 기각한다. 

11-10 (a)  

(b)  

11-11  

11-12 귀무가설     을 기각할 수 없다. 

11-13 귀무가설을 기각할 수 없다. 

11-14 두 모분산이 동일하다는 주장은 타당성이 있다.

11-15 귀무가설을 기각할 수 없다.
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Chapter 12 [I Can Do] 문제 답안  

12-1 (a)     








    

sin  


  ≥ 

(b)       

12-2 

12-3 (a)   (b)   (c) 

12-4 (a)   ∼    (b) 

12-5 추이행렬은 다음과 같다. 

P

1 10 0 0 0 0 0 0
2 2

1 1 10 0 0 0 0 0
3 3 3

1 10 0 0 0 0 0 0
2 2

1 1 10 0 0 0 0 0
3 3 3

1 1 1 10 0 0 0 0
4 4 4 4

1 1 10 0 0 0 0 0
3 3 3

1 10 0 0 0 0 0 0
2 2

1 1 10 0 0 0 0 0
3 3 3

1 10 0 0 0 0 0 0
2 2
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ç ÷
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= ç ÷
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ç ÷
ç ÷
ç ÷
ç ÷
ç ÷
ç ÷
ç ÷
è ø

12-6 (a) 


  (b) 

 


  (c) 



12-7 



12-8 상태공간은 기약동치류이다. 상태  ,      의 주기는   이다.

12-9 상태공간은 기약동치류이다. 상태 은 재귀적이다. 다른 모든 상태는 상태 과 상호도달가능하므

로 모든 상태  ,  ,  , 은 재귀적이다.  


